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1.  Психолого-педагогическое обоснование работы с одарёнными детьми
Реформы, произошедшие в отечественной системе образования за последнее десятилетие, ее направленность на гуманистические, личностно ориентированные и развивающие образовательные тех​нологии изменили отношение к учащимся, проявляющим неорди​нарные способности. Появились образовательные учреждения, учебные и социальные программы, общественные организации и фонды, ставящие основной целью выявление, обучение, развитие одаренных детей. Постепенно в общественном сознании начинает формироваться понимание того, что переход в век наукоемких тех​нологий невозможен без сохранения и умножения интеллектуаль​ного потенциала общества.

В нашей стране в рамках президентской программы «Одарен​ные дети» была предпринята попытка научной разработки концепции одаренности на государственном уровне, которая представляет собой теоретическую модель, вобравшую в себя все лучшие дос​тижения современной отечественной и зарубежной психологии и педагогики.

Однако при работе с этими детьми постоянно возникают педа​гогические и психологические трудности, обусловленные разнооб​разием видов одаренности, множеством противоречивых теорети​ческих подходов и методов, вариативностью современного образо​вания, а также чрезвычайно малым числом специалистов, подго​товленных к работе с одаренными детьми. Кроме того, необходимо учитывать специфику их обучения и развития в системе дошколь​ного и школьного (школы, гимназии, лицеи), государственного и негосударственного, а также дополнительного (внешкольного) об​разования и т. п.

Отсюда возникает проблема создания целостной системы рабо​ты с одаренными детьми в условиях общеобразовательной школы.

Попытаемся осветить состояние данной проблемы в теории, то есть те концепции (подходы), на основе которых выстраивается соответствующая практика работы с одаренными детьми, а также рассказать о том, как может быть организован процесс развития и обучения детей «с признаками одаренности» в условиях общеобра​зовательной школы. Но, прежде, хотелось бы сказать о том, что понимают под целостной системой. Это прежде всего целевые (це​ли), содержательные (содержание материала, отраженное в учеб​ных планах, программах, учебниках и других нормативных доку​ментах) и инструментальные характеристики (методы, средства, технологии).

В истории исследования категории одаренности сложились че​тыре взаимодополняющие концепции:
1) понимание одаренности как высокого уровня развития сис​темы когнитивных процессов (сенсорно-перцептивных процессов, внимания, памяти, мышления и воображения), измеряемых с по​мощью соответствующих текстов; иногда сюда добавлялись моти​вация и воля (Г. Мюнстерберг, Г. И. Россолимо, В. Мёде и Пиорковский, У. Штерн и др.);
2) отождествление одаренности с высоким уровнем развития интеллекта или умственных способностей, измеряемых с помощью тестов интеллекта (тесты А. Бине и У. Штерна, Г. Айзенка, Д. Векслера, Дж. Гилфорда и др.);
3) рассмотрение одаренности в русле анализа дифференциаль​ных различий, что связано с выделением общих и специальных способностей; эта концепция была сформулирована Б. М. Тепло​вым и получила наибольшее распространение в нашей стране (Б. М. Теплов, Н. С. Лейтес, В. Д. Небылицын, Э. А. Голубева, В. А. Крутецкий и др.);
4) соотнесение одаренности с высоким уровнем творческого потенциала, что выражается в высокой исследовательской актив​ности ребенка; в возможностях легкого и творческого учения; в способностях к созданию новых творческих «продуктов» в науке, искусстве, технике, социальной жизни.
В нашей стране как в теоретическом, так и в прикладном плане наиболее разработанными оказались проблемы специальных спо​собностей. Для этих целей созданы и успешно работают специали​зированные школы - математические, музыкальные, спортивные и другие. Разрабатывались и реализовывались дидактические систе​мы для развития умственных способностей, выявленных с помо​щью тестов. В то же время проблема выявления и развития творче​ского потенциала детей разрабатывалась в меньшей степени. В самом общем виде одаренность определяется как системное свойство психики, проявляющееся и развивающееся при наличии соответствующих средовых условий (В. И. Панов и др.). Различа​ют общую и специфическую одаренность. Общая одаренность представляет собой широкий диапазон способностей, которые ле​жат в основе успешного освоения, а затем и успехов во многих ви​дах деятельности (Дарвин, Ломоносов, Леонардо да Винчи). От специфической одаренности (математической, музыкальной, худо​жественной и др.) зависит успех человека в каком-либо конкретном виде деятельности.

Согласно исследованиям зарубежных и отечественных педаго​гов и психологов для отбора одаренных детей, работы с ними нуж​на психолого-педагогическая служба, которая должна выявлять и диагностировать таких детей, разрабатывать специализированные программы.
Какого же ребенка считать одаренным? Одаренными и талант​ливыми детьми можно назвать тех, которые, по оценке специали​стов, в силу своих способностей демонстрируют высокие достиже​ния в одной или нескольких сферах:

- интеллектуальной;

· творческо-продуктивного мышления;
· академических достижений (дети, которые хорошо учатся в школе);

· общения и лидерства;
· художественной деятельности;
· двигательной.
Ученые выявили признаки одаренности в каждой сфере. К личностным характеристикам одаренных детей относят:
· высокие интеллектуальные способности;
· высокие творческие способности;
-
способность к быстрому усвоению и отличную память;
-любопытство, любознательность, стремление к знаниям;

-
высокую личностную ответственность;

-самостоятельность суждений;
-
позитивную Я-концепцию, связанную с адекватной само​
оценкой.
На основании вышеизложенного следует подчеркнуть, что ода​ренность различают:

· по широте проявления - общая и специальная;
· по предпочитаемой деятельности - интеллектуальная, твор​ческая, художественная, психомоторная (спортивная), конструк​торская, лидерская и т. д.;
-
по интенсивности проявления - повышенная готовность к
обучению; одаренные, высокоодаренные, исключительно или осо​бо одаренные (таланты и вундеркинды);
· по виду проявления - явная и скрытая (не проявившаяся);
· по возрастным особенностям проявления - стабильная или преходящая (возрастная);
· личностным, гендерным (социально-половым) и иным осо​бенностям.
Указанным видам одаренности соответствует определенная ти​пология одаренных детей. Помимо этого целесообразно дифферен​цировать следующие две группы: к одной из них принадлежат дети с гармоничным развитием познавательных, эмоциональных, регуляториых, психомоторных, личностных и других сторон психи​ки; в другую входят дети, психическое развитие которых отличает​ся неравномерностью (дисинхронией) в уровне сформированное™ указанных психических процессов. Например, ребенок с высоко развитым интеллектом может отличаться эмоциональной неустойчиво​стью, недоразвитием психомоторной сферы и т. п. Во вторую группу чаще всего попадают высоко или исключительно одаренные дети. Эта особенность их развития во многом обусловливает необходи​мость оказания им психологической помощи и поддержки.
Очень часто развитие одаренных детей связывают с ранним (уже в дошкольном возрасте) обнаружением соответствующих признаков. Вместе с тем умственная одаренность, талант к наукам могут встречаться и у тех, у кого в школьные годы не было основа​ния предполагать их наличие. Почему такое возможно? Во-первых, вероятно, зачастую признаки одаренности просто не удается раз​глядеть: и педагоги, и психологи еще много не знают и не умеют. Во-вторых, дремлющие способности могут быть разбужены, как бы вспыхнуть и разгореться при удачном индивидуальном подхо​де, при более благоприятных обстоятельствах. В-третьих, одарен​ность нередко обнаруживается на более поздних возрастных эта​пах, что может быть и генетически обусловлено. В-четвертых, ни​кем не замечаемое и не ценимое своеобразие возможностей ребен​ка может в дальнейшем, в условиях определенной деятельности, оказаться социально особенно ценным, подняться в ранг одаренно​сти. В-пятых, развитие способностей, творческие проявления в ог​ромной степени зависят от формирующихся с годами черт характе​ра, всего склада личности, а также от особенностей реализации личности.

Английский ученый Г. Ревеш считает, что раньше всего в ре​бенке просыпаются, развиваются способности к музыке, затем к математике, а что касается ИЗО - к концу периода зрелости и нача​лу второй половины юношеского возраста, то есть к возрасту меж​ду 17-20 годами.

Исследование одаренности имеет особое значение в юноше​ском возрасте, так как в этом периоде формы одаренности не толь​ко проявляются, но и развиваются. Период между 12 и 20 годами имеет наибольшее значение для проявления одаренности. Даже способности, которые проявляются в детстве, развертываются лишь в юности в действительную одаренность. Поэтому в возрасте от 3 до 16 лет (условное ограничение) речь должна вестись, скорее всего, о развитии склонностей, а затем и способностей, которые в дальнейшем могут перерасти в одаренность.

Процесс выявления способностей детей достаточно сложный. Яркие детские таланты встречаются довольно редко. В школах в основном учатся дети, при благоприятных условиях обучения способные достичь хороших результатов в видах деятельности, со​ответствующих их склонностям и интересам. Поэтому задача учи​теля - выявление склонностей, а затем в процессе их совершенст​вования - развитие способностей.

Интересно отметить, что большинство психологов считают, что творческие возможности детей прямо и непосредственно не связа​ны с их способностью к обучению. Творчество может стимулиро​ваться не столько многообразием имеющихся знаний, сколько вос​приимчивостью к новым идеям, ломающим устоявшиеся стереотипы.
Мысль о том, что содержание учебной деятельности одаренных детей должно иметь ряд отличий от содержания образования их «нормальных» сверстников, не вызывает никаких сомнений. Ода​ренные дети, различаясь между собой, обладают при этом некото​рыми общими особенностями, которые необходимо учитывать при разработке содержания образования. Этот подход полностью оп​равдан в условиях спецшкол и спецклассов (например, профиль​ных, с углубленным изучением некоторых предметов). Создание таких классов в нашей школе позволяет на деле, а не на словах ре​шать проблему обучения детей с признаками одаренности.
В последние годы становится все более очевидным тот факт, что школьное образование, традиционно считавшееся основным, не решает своей главной задачи. Оно не может обеспечить ребенка гарантией того, что уровень полученного им образования достато​чен для дальнейшего обучения и успешной реализации в разнооб​разных сферах деятельности своих способностей. Школа гаранти​рует лишь некий стандарт, который оказывается недостаточным в реальной жизни. Это и заставляет усиленно искать возможности решения проблемы, используя весь арсенал системы дополнитель​ною образования. Например, это и услуги репетиторов, и деятель​ность государственных дополнительных образовательных учреж​дений (профильные классы - привлечение преподавателей универ​ситетов) и т. д.
Одаренность - это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.
Одаренный ребенок - это ребенок, который выделяется ярки​ми, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.
На сегодняшний день большинство психологов признают, что уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренно​сти - это всегда результат сложного взаимодействия наследствен​ности (природных задатков) и социальной среды, опосредованного деятельностью ребенка (игровой, учебной, трудовой). При этом особое значение имеют собственная активность ребенка, а также психологические механизмы саморазвития личности, лежащие в основе формирования и реализации индивидуального дарования.
Детский возраст - период становления способностей и лично​сти. Это время глубоких интегративных процессов в психике ре​бенка на фоне се дифференциации. Уровень и широта интеграции определяют особенности формирования и зрелость самого явления одаренности. Поступательность этого процесса, его задержка или регресс определяют динамику развития одаренности.
Судить об одаренности ребенка следует не только по его школьным или внешкольным делам, но и по инициированным им самим формам деятельности. В некоторых случаях причиной, задерживающей становление одаренности, несмотря на потенциально высокий уровень способностей, являются те или иные трудности развития ребенка: например, заикание, повышенная тревожность, конфликтный характер общения и т. п. При оказании такому ре​бенку психолого-педагогической поддержки эти барьеры могул быть сняты.

Таким образом, одаренность у разных детей может быть выра​жена в более или менее очевидной форме.

Одаренность в детском возрасте можно рассматривать в каче​стве потенциала психического развития по отношению к после​дующим этапам жизненного пути личности. 
Однако при этом сле​дует учитывать специфику одаренности в детском возрасте (в отличие от одаренности взрослого человека):
1) Детская одаренность часто выступает как проявление зако​номерностей возрастного развития. Каждый детский возраст имеет свои предпосылки развития способностей.
2) Под влиянием смены возраста, образования, освоения норм культурного поведения, типа семейного воспитания и т. д. может происходить «угасание» признаков детской одаренности.
3) Своеобразие динамики формирования детской одаренности нередко проявляется в виде неравномерности (рассогласованности) психического развития. В итоге по одним признакам ребенок мо​жет идентифицироваться как одаренный, по другим - как отстаю​щий в психическом развитии.
4) Проявления детской одаренности зачастую трудно отличить от обученности (или шире - степени социализации), являющейся результатом боле благоприятных условий жизни данного ребенка.
Оценка конкретного ребенка как одаренного в значительной мере условна. Самые замечательные способности ребенка не явля​ются прямым и достаточным показателем его достижений в буду​щем. Нельзя закрывать глаза на то, что признаки одаренности, про​являемые в детские годы, даже при самых, казалось бы, благопри​ятных условиях могут либо постепенно, либо весьма быстро ис​чезнуть. Учет этого обстоятельства особенно важен при организа​ции практической работы с одаренными детьми.

Исходя из этого, в практической работе с детьми вместо поня​тия «одаренный ребенок» следует использовать понятие «признаки одаренности ребенка» (или «ребенок с признаками одаренности»).
2.  Признаки одаренности

Выделяются два аспекта поведения одаренного ребенка: инст​рументальный и мотивационный.
Инструментальный  аспект поведения одаренности ребенка может быть описан следующими признаками:
1) Наличие специфических стратегий деятельности. При этом выделяются три   основных уровня   успешности деятельности, с каждым из которых связана своя специфическая стратегия ее осуществления:

-быстрое освоение деятельности и высокая успешность её вы​полнения;

-использование и изобретение новых способов деятельности в условиях поиска решения в заданной ситуации;

   -выдвижение новых целей деятельности за счет более глубо​кого овладения предметом, ведущее к новому видению ситуации и объясняющее появление неожиданных на первый взгляд идей и решений.
2) Сформированность качественно своеобразного индивиду​ального стиля деятельности, выражающегося в склонности «все делать по-своему» и связанного с присущей одаренному ребенку самодостаточной системой саморегуляции.
3) Особый тип организации знаний одаренного ребенка: высо​кая структурированность; способность видеть изучаемый предмет в системе разнообразных связей; свернутость знаний в соответст​вующей предметной области при одновременной их готовности развернуться в качестве контекста поиска решения в нужный мо​мент времени; категориальный характер (увлеченность общими идеями, склонность отыскивать и формулировать общие законо​мерности).
4)
Своеобразный тип обучаемости. Факты свидетельствуют,
что одаренные дети, как правило, уже с раннего возраста отлича​ются высоким уровнем способности к самообучению, поэтому они
нуждаются не столько в целенаправленных учебных воздействиях,
сколько в создании вариативной, обогащенной и индивидуализи​рованной образовательной среды.
Мотивационный аспект поведения одаренного ребенка может быть описан следующими признаками:
1) Повышенная избирательная чувствительность к определен​ным сторонам предметной деятельности (знакам, звукам, цвету, техническим устройствам, растениям и т. д.) либо определенным формам собственной активности (физической, познавательной, ху​дожественно-выразительной и т. д.), сопровождающаяся, как пра​вило, переживанием чувства удовольствия.
Повышенная познавательная потребность, которая проявля​ется в ненасытной любознательности, а также готовности по собственной  инициативе  выходить за пределы  исходных требований деятельности.
     2)Ярко выраженный интерес к тем или иным занятиям или сферам деятельности, чрезвычайно высокая увлеченность каким-либо предметом, погруженность в то или иное дело. Наличие столь интенсивной склонности к определенному виду деятельности име​ет своим следствием поразительное упорство и трудолюбие.
3) Предпочтение парадоксальной, противоречивой и неопреде​ленной информации, неприятие стандартных, типичных заданий и готовых ответов.
4) Высокая требовательность к результатам собственного тру​да, склонность ставить сверхтрудные цели и настойчивость в их достижении, стремление к совершенству.
Следует подчеркнуть, что поведение одаренного ребенка со​всем не обязательно должно соответствовать одновременно всем вышеперечисленным признакам. Поведенческие признаки одарен​ности (инструментальные и особенно мотивационные) вариативны и часто противоречивы в своих проявлениях, поскольку во многом зависимы от предметного содержания деятельности и социального контекста. Тем не менее даже наличие одного из этих признаков должно привлечь внимание специалиста и ориентировать его на тщательный и длительный по времени анализ каждого конкретного случая.
3.  Виды одаренности

Среди критериев выделения видов одаренности можно на​звать следующие:
1) вид деятельности и обеспечивающие ее сферы психики;
2) степень сформированности одаренности;
3) форма проявлений;
4) широта проявлений в различных видах деятельности;
5) особенности возрастного развития.
К основным видам деятельности относятся: практическая, теоре​тическая (учитывая детский возраст, предпочтительнее говорить о познавательной деятельности), художественно-эстетическая, комму​никативная и духовно-ценностная. Сферы психики представлены интеллектуальной, эмоциональной и мотивационно-волевой. В рам​ках каждой сферы могут быть выделены следующие уровни психической организации. Так, в рамках интеллектуальной сферы различают сенсомоторный,  пространственно-визуальный и  понятийно-логический уровни эмоционального реагирования и эмоционального переживания. В рамках мотивационно-волевой сферы - уровни побуждения, по​становки целей и смыслопорождения.
       Соответственно могут быть выделены следующие виды ода​ренности:
-
в практической деятельности, в частности, можно выделить
одаренность в ремеслах, спортивную и организационную;
- в познавательной деятельности - интеллектуальную одарен​ность различных видов в зависимости от предметного содержания деятельности (одаренность в области естественных и гуманитар​ных наук, интеллектуальных игр и др.);
-в художественно-эстетической деятельности - хореогра​фическую, литературно-поэтическую, изобразительную и музы​кальную одаренность;
-в коммуникативной деятельности - лидерскую одаренность;
-
в духовно-ценностной деятельности - одаренность, которая
проявляется в создании новых духовных ценностей и служении
людям.
      Классификация видов одаренности по критерию «вид дея​тельности и обеспечивающие ее сферы психики» является наи​более важной в плане понимания качественного своеобразия при​роды одаренности. Данный критерий является исходным, тогда как остальные определяют особенные, в данный момент характерные для человека формы.
      В рамках этой классификации могут быть поставлены и реше​ны следующие два  вопроса:
-
Как соотносятся одаренность и отдельные способности?
-
Существует ли «творческая одаренность» как особый вид
одаренности?
      Понятие «одаренность» и «творческая одаренность» выступают как синонимы. «Творческая одаренность»  рассматривается как особый, самостоятельный вид одаренности, характеризуя любой вид труда. Условно говоря, «творческая одаренность» - это харак​теристика не просто высшего уровня выполнения любой деятель​ности, но и се преобразования и развития.
По  критерию  «степень  сформированности  одаренности»
можно дифференцировать:
· актуальную одаренность;
· потенциальную одаренность.
Актуальная одаренность - это психологическая характеристи​ка ребенка с такими наличными (уже достигнутыми) показателями психического развития, которые проявляются в более высоком уровне выполнения деятельности в конкретной предметной облас​ти по сравнению с возрастной и социальной нормой.
       Особую категорию актуально одаренных детей составляют та​лантливые дети. Считается, что талантливый ребенок - это ребе​нок, достижения которого отвечают требованию объективной но​визны и социальной значимости.
Потенциальная одаренность - это психологическая характери​стика ребенка, который имеет лишь определенные психические возможности (потенциал) для высоких достижений в том или ином виде деятельности, но не может реализовать свои возможности в данный момент времени в силу их функциональной недостаточ​ности. Развитие этого потенциала может сдерживаться рядом не​благоприятных причин (трудными семейными обстоятельствами, недостаточной мотивацией, низким уровнем саморегуляции, отсут​ствием необходимой образовательной среды и т. д.).
Потенциальная одаренность проявляется при благоприятных условиях, обеспечивающих определенное развивающее влияние на исходные психические возможности ребенка.

По критерию «форма проявления» можно говорить о явной и скрытой одаренности.
Явная одаренность обнаруживает себя в деятельности ребенка достаточно ярко и отчетливо (как бы «сама по себе»), в том числе и при неблагоприятных условиях. Достижения ребенка столь оче​видны, что его одаренность не вызывает сомнения.
Скрытая одаренность проявляется в атипичной, замаскиро​ванной форме, она не замечается окружающими. В результате воз​растает опасность ошибочных заключений об отсутствии одарен​ности такого ребенка. Его могут отнести к числу «неперспектив​ных» и лишить необходимой помощи и поддержки. Нередко в «гадком утенке» никто не видит будущего «прекрасного лебедя», хотя известны многочисленные примеры, когда именно такие «не​перспективные дети» добиваются высочайших результатов.
Причины, порождающие феномен скрытой одаренности, кро​ются в специфике культурной среды, в которой формируется ребе​нок, в особенностях его взаимодействия с окружающими людьми, в ошибках, допущенных взрослыми при его воспитании и развитии и т. п. Скрытые формы одаренности - это сложные по своей при​роде психические явления.

       В случаях скрытой одаренности, не проявляющейся до опреде​ленного времени в успешности деятельности, понимание личност​ных особенностей одаренного ребенка особенно важно. Личность одаренного ребенка несет на себе явные свидетельства его неза​урядности. Именно своеобразные черты личности, как правило, органично связанные с одаренностью, дают право предположить у такого ребенка наличие повышенных возможностей.
       Выявление детей со скрытой одаренностью не может сводиться к одномоментному психодиагностическому обследованию боль​ших групп дошкольников и школьников. Идентификация детей с таким типом одаренности - это длительный процесс, основанный на использовании многоуровневого комплекса методов анализа поведения ребенка, включении его в различные виды реальной дея​тельности, организации его общения с одаренными взрослыми, обогащении его индивидуальной жизненной среды, вовлечении его в инновационные формы обучения и т. д.
     По критерию «широта проявления в различных видах дея​тельности» можно выделить общую и специальную одаренности.
      Общая одаренность проявляется по отношению к различным видам деятельности и выступает как основа их продуктивности. Важнейший аспект общей одаренности - умственная активность и се саморегуляция.

Общая одаренность определяет соответственно уровень пони​мания происходящего, глубину эмоциональной и мотивационной вовлеченности в деятельность, степень ее целенаправленности.
        Специальная одаренность обнаруживает себя в конкретных ви​дах деятельности и обычно определяется в отношении отдельных областей (поэзия, математика, спорт, общение и т. д.).
По критерию «особенности возрастного развития» можно дифференцировать раннюю и позднюю одаренности.
       Примером ранней одаренности являются дети, которые полу​чили название «вундеркинды». Вундеркинд (буквально - «чудесный ребенок») - это ребенок, как правило, дошкольного или млад​шего школьного возраста с чрезвычайными, блестящими успехами в каком-либо определенном виде деятельности - математике, по​эзии, музыке, рисовании, танце, пении и т. д. Особое место среди таких детей занимают интеллектуальные вундеркинды. Это не по годам развитые дети, чьи возможности проявляются в крайне вы​соком опережающем темпе психического развития.
4.  Особенности личности одаренного ребенка

        Различия в одаренности могут быть связаны как с мерой прояв​ления признаков одаренности, так и с оценкой уровня достижений ребенка. Разделение одаренности по данному основанию, несмотря на его условность, происходит на основе сравнения различных по​казателей, характеризующих детскую одаренность, со средней воз​растной нормой достижений.

        Поэтому при градации одаренности следует иметь и виду, что ее следует дифференцировать (естественно, в реальной жизни нет такой четкой грани) на одаренность с гармоничным и дисгармо​ничным типами развития.
4.1 Особенности личности одаренных детей с гармоничным чином развития.
Качества личности
        Стремление к творческой деятельности считается отличитель​ной характеристикой таких одаренных детей. Эти учащиеся, как правило, проявляют повышенную самостоятельность в процессе обучения и потому в меньшей степени, чем их одноклассники, ну​ждаются в помощи взрослых. Иногда педагоги ошибочно за ода​ренность принимают самостоятельность ученика при выполнении заданий: сам подобрал материал, проанализировал его и написал реферат и т. д.

         Излишнее вмешательство учителей и чрезмерная опека родите​лей могут оказать негативное влияние на ход обучения одаренных учащихся, затормозить развитие процессов саморегуляции, привес​ти к потере самостоятельности и мотивации к освоению нового.
         Мотивационными признаками одаренных детей являются вы​сокий уровень познавательной потребности, огромная любозна​тельность, страстная увлеченность любимым делом, наличие ярко выраженной внутренней мотивации. С раннего детства одаренные дети демонстрируют интенсивный интерес к познанию, проявляя при этом удивительную способность к концентрации внимания на проблеме и даже своего рода одержимость.

        Для значительной части одаренных детей характерен так назы​ваемый перфекционизм, то есть стремление добиться совершенства В выполнении деятельности. Иногда ребенок часами переделывает уже законченную работу (сочинение, рисунок, модель), добиваясь соответствия одному ему известного критерия совершенства. Хотя в целом эта характеристика носит позитивный характер, в будущем превращаясь в залог высокого уровня профессиональных достижений, учителем и психологом тем не менее необходимо ввести такую требовательность в разумные рамки. В противном случае это каче​ство превращается в своего рода «самоедство», невозможность до​вести работу до конца.

       Устойчиво высокая самооценка, с одной стороны, есть отличи​тельная характеристика одаренного ребенка. С другой стороны, его актуальная самооценка может колебаться. Именно эта противоре​чивость самооценки и есть условие поступательного развития его личности и способностей. Отсюда стратегия поощрения одаренно​го да и любого ребенка должна быть достаточно сдержанной - нельзя постоянно его хвалить. Необходимо приучать его к мысли о возможности появления неудач. Причем наличие постоянных ус​пехов сам ребенок должен воспринимать как свидетельство недо​статочной трудности деятельности, которая ему предлагается и за которую он берегся.

       Одна из основных характеристик одаренных детей и подрост​ков - независимость (автономность): отсутствие склонности дей​ствовать, думать и поступать сообразно мнению большинства. В какой бы области деятельности ни проявлялась их одаренность, они ориентируются не на общее мнение, а на лично добытое зна​ние. Хотя эта личностная характеристика помогает им в деятельно​сти, тем не менее именно она делает их неудобными для окружаю​щих. Одаренные дети ведут себя менее предсказуемо, чем этого хотелось бы окружающим, что приводит иногда к конфликтам. Учителю следует всегда учитывать эту психологическую особен​ность, понимая ее природу.

Роль семьи
       Развитию одаренности таких детей способствуют высокие по​знавательные интересы самих родителей, которые, как правило, не только заняты в сфере интеллектуальных профессий, но и имеют разного рода интеллектуальные «хобби». В общении с ребенком они всегда выходят за круг бытовых проблем, в их общении очень рано представлена так называемая совместная познавательная дея​тельность - общие игры, совместная работа на компьютере, обсуж​дение сложных задач и проблем. Часто родителей с детьми объ​единяют общие познавательные интересы, на основе которых меж​ду ними возникают устойчивые дружеские отношения. Отношение к школьному обучению у родителей этих детей никогда не прини​мает самодовлеющего характера. Содержательная сторона разви​тия ребенка для них всегда более приоритетна, чем отметки сами по себе. В этих семьях между родителями и детьми отмечается значительно меньшая дистанция, сам факт сокращения которой может носить не только явно позитивные, по подчас и негативные черты.

Взаимоотношения со сверстниками и педагогами
  В целом эта группа одаренных детей характеризуется высокой, по сравнению со сверстниками, адаптацией к школьному обучению и соответственно коллективу соучеников. Сверстники относятся к одаренным детям в основном с большим уважением. Благодаря более высокой обучаемости и творческому отношению к процессу обучения, в том числе социальным и бытовым навыкам, физиче​ской силе, многие одаренные дети пользуются высокой популярно​стью в коллективе сверстников. В тех школах, где обучение явля​ется ценностью, такие дети становятся лидерами, «звездами» клас​са. Правда, и у этих детей могут возникать проблемы в том случае, если не учитываются их повышенные возможности: когда обуче​ние становится слишком легким. Очень важно создать /для этих де​тей оптимальные по трудности условия их одаренности. Во-первых, одаренный учащийся должен иметь реальную возможность не только знакомиться с различными точками зрения по интере​сующему его вопросу (в том числе и противоречащими друг дру​гу), но и при желании вступать во взаимодействие с другими спе​циалистами (учителями, консультантами и т. п.). Во-вторых, по​скольку позиция одаренного ребенка при этом может быть весьма активной, ему должна быть предоставлена возможность ее реали​зации. Поэтому учитель должен быть готов к тому, что его ученик может оспаривать чужие точки зрения (в том числе и весьма авторитетные),  отстаивать  свое  мнение,  обосновывать  собственную точку зрения и т. п.
4.2 Особенности личности одаренных детей 
с дисгармонич​ным типом развития.
Неравномерность психического развития
  Представление об одаренном ребенке как о хилом, слабом и социально нелепом существе не всегда соответствует действитель​ности. Однако у части детей, исключительно одаренных в какой-либо одной области, действительно отмечается ярко выраженная неравномерность психического развития (диссинхрония), которая прямо влияет на личность в период становления и является источ​ником многих проблем необычного ребенка.

  Для таких детей достаточно типичным является значительное опережение в умственном или художественно-эстетическом разви​тии. Попятно, что все другие психические сферы - эмоциональная, социальная и физическая - не всегда поспевают за таким бурным ростом, что приводит к выраженной неравномерности развития. Эту неравномерность в развитии усиливает чрезмерная специали​зация интересов в виде доминирования интереса, соответствующе​го их незаурядным способностям.

  Наиболее важной характеристикой личности детей с проявле​ниями яркой одаренности является особая система ценностей, то есть система личностных приоритетов, важнейшее место в которой занимает деятельность, соответствующая содержанию одаренно​сти. У подавляющего большинства одаренных детей существует пристрастное, личностное отношение к деятельности, составляю​щей сферу их интересов.

  Нередко у таких детей имеются проблемы в эмоциональном развитии. У большинства из них наблюдается повышенная впечат​лительность и связанная с ней особая эмоциональная чувствитель​ность, имеющая избирательный характер и связанная, прежде всего, со сферой их предметного интереса. События, не слишком значи​тельные для обычных детей, становятся для этих детей источником ярких переживаний.

Повышенная реактивность в некоторых случаях проявляется в склонности к бурным аффектам. Эти дети могут производить впе​чатление истеричных, когда в сложных ситуациях проявляют явно инфантильную реакцию, например критическое замечание вызывает у них незамедлительные слезы, а любой неуспех приводит к от​чаянию. В других случаях их эмоциональность носит скрытый, внутренний характер, обнаруживая себя в излишней застенчивости в общении, трудностях засыпания, а иногда и некоторые психосо​матических заболеваниях.

 У многих одаренных детей заметны проблемы, связанные с их физическим развитием. Так, некоторые дети явно избегают всего, что требует физических усилий, явно тяготятся уроками физкуль​туры, не занимаются спортом. В этом случае физическое отстава​ние проявляется как бы в умноженном варианте, когда на естест​венное возрастное несоответствие накладывается и явное нежелание ребенка заниматься скучным, по его мнению, делом. В определен​ной степени этому потворствуют и родители такого ребенка.
 Другой серьезной проблемой некоторой части детей с высо​чайшими интеллектуальными способностями является доминиро​вание направленности лишь па усвоение знаний. Особенно часто это свойственно детям, у которых наблюдается ускоренный темп умственного и общего возрастного развития. С раннего возраста они получают одобрение окружающих за поражающий всех объем и прочность знаний, что и становится впоследствии ведущей моти​вацией их познавательной деятельности. В силу этого их достиже​ния не носят творческий характер и подлинная одаренность не сформирована. Вместе с тем при соответствующей системе обу​чения и воспитания, при четко продуманной системе развития мо​тивации эта проблема интеллектуально одаренных детей может быть успешно преодолена. При этом система развития одаренности ребенка должна быть тщательно выстроена, строго индивидуали​зирована и се реализация должна приходиться на достаточно бла​гоприятный возрастной период.

Роль семьи
Как бы мы пи рассматривали роль и вес природно-обусловленных факторов или влияние целенаправленного обучения и воспитания (школы) на развитие личности и одаренности ребенка, значение семьи является решающим. Даже, казалось бы, неблагоприятные условия (плохой быт, недостаточная материальная обеспеченность, неполная семья и т. д.) оказываются относительно безразличны для развития способностей. Особенно важно для становления личности одаренного ребенка, прежде всего, повышенное внимание родителей.
Как правило, в семьях одаренных детей отчетливо наблюдается высокая ценность образования, при этом часто весьма образован​ными оказываются и сами родители. Это обстоятельство является благоприятным фактором, в значительной мере обусловливающим развитие высоких способностей ребенка.

Родители одаренных детей проявляют особое внимание к школьному обучению своего ребенка, выбирая для него учебники или дополнительную литературу и советуясь с учителем, как их лучше изучать. Данное обстоятельство иногда имеет и отрицатель​ные стороны: родители нередко вмешиваются в учебный процесс и в отдельных случаях даже провоцируют конфликт с администраци​ей и педагогами.
Взаимоотношения со сверстниками и взрослыми
Большое значение для понимания особенностей личности ода​ренного ребенка с дисгармоничным типом развития имеет анализ его взаимоотношений со сверстниками и взрослыми, которые, яв​ляясь следствием необычности самого ребенка, в значительной ме​ре определяют историю его жизни и тем самым формируют его личность.

Нередко особое познавательное развитие идет в каком-то смысле за счет других сфер. Так, до определенного времени обще​ние со сверстниками в сфере личностных интересов занимает у многих одаренных гораздо меньше места, чем у других детей того же возраста. Именно потому такие дети крайне редко становятся лидерами в своей дворовой или школьной группе.
Так, в силу уже описанной выше неравномерности развития, у части детей с резко повышенными интеллектуальными и художе​ственно-эстетическими возможностями часто отсутствуют доста​точно сформированные и эффективные навыки социального пове​дения и возникают проблемы в общении. Это может проявляться в излишней конфликтности. Во многих случаях особая одаренность сопровождается необычным поведением и странностями, что вы​зывает у одноклассников недоумение или насмешку.
В специализированных школах значительно выше вероятность того, что особые интеллектуальные способности такого одаренного ребенка или подростка будут по достоинству оценены и соответст​венно его взаимоотношения со сверстниками будут складываться более благоприятным образом.

Учителя также неоднозначно относятся к особо одаренным де​тям, однако все зависит от личности самого учителя. Если это пе​дагог, умеющий отказаться от позиции непогрешимости, не прием​лющий методы воспитания «с позиции силы», то в этом случае по​вышенная критичность интеллектуально одаренного ребенка, его высокое умственное развитие, превышающее уровень самого педа​гога, вызовут у него уважение и понимание. В других случаях взаимоотношения с учителем характеризуются конфликтностью, неприятием друг друга. Некоторые особенности личности таких одаренных вызывают у учителей негодование об этих детях как о крайних индивидуалистах, которое усиливается из-за отсутствия чувства дистанции со взрослыми у многих таких детей. Именно поэтому понимание своеобразия личности одаренного ребенка с дисгармоническим типом развития является принципиально важ​ным для успешной работы учителя с таким контингентом детей и подростков.

В целом возникает ситуация некоторой дезадаптации особо одаренного ребенка, которая может принимать довольно серьезный характер, временами вполне оправдывая отнесение одаренных де​тей этого типа к группе повышенного риска.

ПРИНЦИПЫ ВЫЯВЛЕНИЯ И ПУТИ  РАЗВИТИЯ 
ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ
1 Принципы и методы выявления одаренных детей
Выявление одаренных детей - продолжительный процесс, свя​занный с анализом развития конкретного ребенка. Эффективная идентификация одаренности посредством какой-либо одноразовой процедуры тестирования невозможна. Поэтому вместо одномо​ментного отбора одаренных детей необходимо направлять усилия на постепенный, поэтапный поиск одаренных детей в процессе их обучения по специальным программам (в системе дополнитель​ного образования) либо в процессе индивидуализированного обра​зования (в условиях общеобразовательной школы).
Психометрические тесты могут использоваться в качестве од​ного из множества источников дополнительной информации в рам​ках программы идентификации одаренного ребенка, но ни в коем случае не в качестве единственного критерия для принятия реше​ния о том, что данный ребенок является «одаренным» либо «неода​ренным».
Психолого-педагогический мониторинг, используемый с целью выявления одаренных детей, должен отвечать целому ряду тре​бований:
1) комплексный характер оценивания разных сторон поведения и деятельности ребенка, что позволит использовать различные ис​точники информации и охватить как можно более широкий спектр его способностей;
2) длительность процесса идентификации;
3) анализ поведения ребенка в тех сферах деятельности, которые в максимальной мере соответствуют его склонностям и интересам;
4) экспертная оценка продукта деятельности детей (рисунков, стихотворений, технических моделей, способов решения математиче​ских задач и пр.) с привлечением экспертов - специалистов высшей квалификации и соответствующей предметной области деятельности (математиков, филологов, шахматистов, инженеров и т. д);
5) выявление признаков одаренности ребенка не только по от​ношению к актуальному уровню его психического развития, но и с учетом зоны ближайшего развития (в частности, в условиях обога​щенной предметной и образовательной среды при разработке ин​дивидуализированной стратегии обучения данного ребенка). Целе​сообразно проведение проблемных уроков по особой программе; использование треннинговых методов, в рамках которых можно ор​ганизовывать определенные развивающие влияния и снимать ти​пичные для данного ребенка психологические «преграды» и т. п.;
6) многократность и многоэтапность обследования с использо​ванием множества психодиагностических процедур, отбираемых в соответствии с предполагаемым видом одаренности и индивиду​альностью данного ребенка;
7) диагностическое обследование желательно проводить в си​туации реальной жизнедеятельности, приближая его по форме ор​ганизации к естественному эксперименту;
8) использование таких предметных ситуаций, которые моде​лируют исследовательскую деятельность и позволяют ребенку проявить максимум самостоятельности в овладении и развитии деятельности;
9) анализ реальных достижений детей и подростков в различ​ных предметных олимпиадах, конференциях, спортивных соревно​ваниях, творческих конкурсах, фестивалях, смотрах и т. п.;
      10) преимущественная опора на экологически методы психодиагностики, имеющие дело с оценкой реального поведения ребенка в реальной ситуации, - анализ продуктов деятельности, наблюдение, беседа, экспертные оценки учителей и родителей.
        Однако комплексный подход к выявлению одаренности не из​бавляет полностью от ошибок. В результате может быть «пропу​щен» одаренный ребенок или, напротив, к числу таковых может быть отнесен ребенок, который никак не подтвердит этой оценки в своей последующей деятельности (случаи рассогласования диаг​ноза и прогноза).
При выявлении одаренных детей необходимо дифференциро​вать:

а)
актуальный уровень развития одаренности, достигнутый на
данном возрастном этапе;

б)
особенности конкретных проявлений одаренности, связан​ные с попытками ее реализации в различных видах деятельности;
в)
потенциальные возможности ребенка к развитию.
2 Направления работы с одаренными детьми в МОУ СОШ № 2 им. 37 ГСД Красной Армии
2.1 Принципы, цели, содержание и истоды обучения. 
Общие принципы обучения
     К основным общим принципам обучения одаренных, как и во​обще всех детей школьного возраста, относятся:

-
принцип развивающего и воспитывающего обучения;
- принцип индивидуализации и дифференциации обучения;
-
принцип учета возрастных возможностей.
Цели образования
     Психологические особенности одаренных детей наряду со спе​цификой социального заказа в отношении этой группы учащихся обусловливают определенные акценты в понимании основных целей обучения и воспитания, которые определяются как формирование знаний, умений и навыков в определенных предметных областях, а также создание условий для познавательного и личностного раз​вития учащихся с учетом их дарования. В зависимости от особен​ностей обучающихся и разных систем обучения та или иная цель может выступать в качестве основополагающей. Применительно к одаренным детям необходимо обратить особое внимание на сле​дующие моменты.

Одаренные дети должны усвоить знания во всех предметных областях, составляющих общее среднее образование. В то же время психологические особенности одаренных детей, а также социаль​ные ожидания в отношении этой группы учащихся позволяют вы​делить и специфическую составляющую в отношении традицион​ной цели обучения, связанной с усвоением определенного объема знаний в рамках школьных предметов. Этой специфической со​ставляющей является высокий (или повышенный) уровень и широ​та общеобразовательной подготовки, обусловливающие развитие целостного миропонимания и высокого уровня компетентности в различных областях знания в соответствии с индивидуальными потребностями и возможностями учащихся. Несмотря на более вы​сокие способности в отдельных предметных общеобразовательных областях или в других областях, не включенных в содержание об​щего среднего образования, для многих одаренных детей усвоение такого разнообразия знаний может быть нелегким делом.
Для всех детей главнейшей целью обучения и воспитания явля​ется обеспечение условий для раскрытия и развития всех способ​ностей и дарований с целью их последующей реализации в профес​сиональной деятельности. Но применительно к одаренным детям эта цель особенно значима. Следует подчеркнуть, что именно на этих детей общество в первую очередь возлагает надежду на реше​ние актуальных проблем современной цивилизации. Таким обра​зом, поддержать и развить индивидуальность ребенка, не расте​рять, не затормозить рост его способностей - это особо важная за​дача обучения одаренных детей.

Так, в качестве приоритетных целей обучения детей с общей одаренностью могут быть выделены следующие:
· развитие духовно-нравственных основ личности одаренного ребенка, высших духовных ценностей (важно не само по себе даро​вание, а то, какое применение оно будет иметь);
· создание условий для развития творческой личности;
· развитие индивидуальности одаренного ребенка (выявление и раскрытие самобытности и индивидуального своеобразия его воз​можностей);

· обеспечение широкой общеобразовательной подготовки вы​сокого уровня, обусловливающей развитие целостного миропони​мания и высокого уровня компетентности в различных областях

знания   в  соответствии  с  индивидуальными  потребностями   и склонностями учащихся.
Содержание образования
В обучении одаренных применяются четыре основных подхода к разработке содержания учебных программ.
1) Ускорение. Этот подход позволяет учесть потребности и возможности определенной категории детей, отличающихся уско​ренным темпом развития. Но он должен применяться с особой ос​торожностью и только в тех случаях, когда в силу особенностей индивидуального развития одаренного ребенка и отсутствия необ​ходимых условий обучения применение других форм организации учебной деятельности не представляется возможным.
2) Углубление. Данный подход эффективен по отношению к детям, которые обнаруживают особый интерес по отношению к той или иной конкретной области знания или области деятельности. При этом предполагается более глубокое изучение ими тем, дисци​плин или областей знания.
3) Обогащение. Этот подход ориентирован на качественно иное содержание обучения с выходом за рамки изучения традици​онных тем за счет установления связей с другими темами, пробле​мами или дисциплинами. Занятия планируются таким образом, чтобы у детей оставалось достаточно времени для свободных, нерегламентированпых занятий любимой деятельностью, соответст​вующей виду их одаренности.
4)
Проблематизация. Этот подход предполагает стимулирова​ние личностного развития учащихся. Специфика обучения в этом
случае состоит в использовании оригинальных объяснений, пере​
смотре имеющихся сведений, поиске новых смыслов и альтернатив​ных интерпретаций, что способствует формированию у учащихся
личностного подхода к изучению различных областей знаний, а так​
же рефлексивного плана сознания. Как правило, такие программы не
существуют как самостоятельные (учебные, общеобразовательные).
Они являются либо компонентами обогащенных программ, либо
реализуются в виде специальных внеучебных программ.
Методы и средства обучения
Методы обучения, как способы организации учебной деятельно​сти учащихся, являются важным фактором успешности усвоения знаний, а также развития познавательных способностей и личностных качеств. Применительно к обучению интеллектуально одарен​ных учащихся, безусловно, ведущими и основными являются мето​ды творческого характера - проблемные, поисковые, эвристические, исследовательские, проектные - в сочетании с методами самостоя​тельной, индивидуальной и групповой работы. Эти методы имеют высокий познавательно-мотивирующий потенциал и соответствуют уровню познавательной активности и интересов одаренных учащих​ся. Они исключительно эффективны для развития творческого мыш​ления и многих важных качеств личности (познавательной мотива​ции, настойчивости, самостоятельности, уверенности в себе, эмо​циональной стабильности и способности к сотрудничеству и др.).
2.2 Формы обучения.
Обучение детей в условиях общеобразовательной школы
Обучение одаренных детей в условиях общеобразовательной школы может осуществляться на основе принципов дифференциации и индивидуализации (с помощью выделения групп учащихся в зависимости от вида их одаренности, организации индивидуаль​ного учебного плана, обучения по индивидуальным программам по отдельным учебным предметам и т. д.).

Работа по индивидуальному плану и составление индивидуаль​ных программ обучения предполагают использование современных информационных технологий (в том числе /дистанционного обуче​ния), в рамках которых одаренный ребенок может получать адрес​ную информационную поддержку в зависимости от своих потреб​ностей.

Существенную роль в индивидуализации обучения одаренных детей может сыграть наставник (тьютор). Тьютором может быть высококвалифицированный специалист (ученый, поэт, художник, шахматист и т. п.), готовый взять на себя индивидуальную работу с конкретным одаренным ребенком. Основная задача наставника на основе диалога и совместного поиска помочь своему подопеч​ному выработать наиболее эффективную стратегию индивидуаль​ного роста, опираясь на развитие его способностей к самоопреде​лению и самоорганизации.

Занятия по свободному выбору - факультативные и особенно организация малых групп - в большей степени, чем работа в клас​се, позволяют реализовать дифференциацию обучения, предпола​гающую применение разных методов работы. Это помогает учесть различные потребности и возможности одаренных детей.
Большие возможности содержатся в такой форме работы с ода​ренными детьми, как организация исследовательских секций или объединений, предоставляющих учащимся возможность выбора не только направления исследовательской работы, но и индивидуаль​ного темпа и способа продвижения в предмете. Исследовательская деятельность обеспечивает более высокий уровень системности знания, что исключает его формализм.

Сеть творческих объединений позволяет реализовать совмест​ную исследовательскую деятельность педагогов и учащихся. Ода​ренные учащиеся могут привлекаться к совместной работе с педа​гогами и одновременно являться руководителями классных иссле​довательских секций по данному предмету.

Однако привлечение одаренных учащихся к работе исследова​тельских объединений предполагает предварительную подготовку, целью которой является развитие интересов и общих навыков ис​следовательской работы. Этот подготовительный этап, особенно значимый для младших школьников и подростков, может осущест​вляться как в рамках специального обучения в шестой (развиваю​щий) день, так и во время факультативных занятий.
Распространенной формой включения в исследовательскую деятельность является проектный метод. С учетом интересов и уровней дарования конкретных учеников им предлагается выпол​нить тот или иной проект: проанализировать и найти решение практической задачи, выстроив свою работу в режиме исследова​ния и завершив ее публичным докладом с защитой своей позиции. Такая форма обучения позволяет одаренному ребенку, продолжая учиться вместе со сверстниками и оставаясь включенным в при​вычные социальные взаимоотношения, вместе с тем качественно углублять свои знания и выявить свои ресурсы в области, соответ​ствующей содержанию его одаренности. Проекты могут быть как индивидуальными, так и групповыми. Групповая форма работы и социально значимая гражданская направленность проектов имеют немалое значение для воспитания детей.
Наиболее благоприятные возможности для обучения одарен​ных детей предоставляют следующие формы обучения:
Дифференциация параллелей. В школе предусматривается не​сколько классов внутри параллелей для детей с разным видом спо​собностей. Эта форма обучения является перспективной, начиная со старшего подросткового возраста (с 9 класса) и особенно актуальна для тех одаренных детей, у которых к концу подросткового возрас​та сформировался устойчивый интерес к определенной области знания.
Перегруппировка параллелей. Школьники одного возраста рас​пределяются для занятий по каждому учебному предмету в группы, учитывающие их сходные возможности. Один и тот же ребенок может заниматься какими-нибудь предметами (например, матема​тикой и физикой) в «продвинутой группе», а другими (например, гуманитарными) - в обычной. Это предполагает, что во всех парал​лелях занятия по одинаковым предметам идут в одно и то же время и для каждого предмета ученики группируются по-новому. Такая форма обучения оказывается полезной для учеников всех уровней, в чем и заключается ее особое достоинство.
Выделение группы одаренных учащихся из параллели. Предпо​лагается объединение 5-8 наиболее успевающих в каждой парал​лели школьников в группу, которая помещается в один из классов, где кроме них находятся еще около 20 учеников. С этим классом обычно работает специально подготовленный учитель, который дает группе одаренных усложненную и обогащенную программу. Обучение основной части класса и группы одаренных ведется па​раллельно, что предусматривает различные задания. Эта форма обучения оказывает положительное влияние в первую очередь на академические результаты группы одаренных детей.
Попеременное обучение. Эта форма обучения предполагает группировку детей разных возрастов, однако не па все учебное время, а только на его часть, что дает одаренным детям возмож​ность для общения со сверстниками и позволяет им находить рав​ных себе в академическом отношении детей и соответствующее содержание образования. При этой форме способные ученики имеют возможность участвовать в течение части учебного дня в занятиях старшеклассников. Наиболее естественный вариант за​ключается в том, что одаренные дети имеют возможность зани​маться со старшими школьниками тем предметом, по которому они более всего успевают, занимаясь всеми остальными предметами со своими сверстниками. В последний год или несколько лет одарен​ные дети должны получить возможность доступа к занятиям по избранным ими предметам на университетском уровне.
Обогащенное обучение для отдельных групп учащихся за счет сокращения времени на прохождение обязательной программы.
 В этом случае для одаренных детей осуществляется замена части обычных занятий на занятия, соответствующие их познавательным запросам. Ученика оценивают перед тем, как он начинает осваи​вать очередной раздел. Если он показывает высокий результат, ему разрешается сократить обучение по обязательной программе и вза​мен предоставляются программы обогащения.
Группировка учащихся внутри одного класса в гомогенные ма​лые группы по тем или иным основаниям (уровню интеллектуаль​ных способностей, академическим достижениям и т. п.). Эта форма организации обучения имеет ряд преимуществ по сравнению с дру​гими. Среди наиболее значимых можно отметить следующие: со​здание оптимальных условий развития для всех групп учащихся(а не только для одаренных) благодаря дифференциации, индиви​дуализации и гибкости учебного процесса; реалистичность осуще​ствления, обусловленная отсутствием необходимости в каких-либо организационных, управленческих изменениях на уровне органи​зации учебного процесса в школе, наличием дополнительных по​мещений, преподавательских кадров и т. п.; «массовость» приме​нения, что связано с тем, что одаренные дети есть везде (в больших и малых городах, селах, населенных пунктах и т. п.).
Важно иметь в виду, что выбор и применение той или иной формы индивидуализации и дифференциации обучения должны быть основаны не только на возможности конкретной школы, но и, прежде всего, на учете индивидуальных особенностей ребенка, ко​торые и должны определять выбор оптимальной для него стратегии развития. В частности, применение различных форм организации учебного процесса в целях дифференциации обучения для одарен​ных учащихся, которые основаны на идее группировки одаренных детей в определенные моменты образовательного процесса, может быть эффективно только при условии изменения содержания и ме​тодов обучения. В противном случае обучение одаренных детей будет отличаться от традиционного только темпом прохождения учебной программы, что не является достаточным для действи​тельного развития таких детей, удовлетворения их индивидуаль​ных познавательных запросов, в силу чего выделение одаренных учащихся в отдельную группу может иметь больше отрицательных последствий, чем положительных.
Обучение детей в системе дополнительного образования
Дополнительное образование предоставляет каждому ребенку возможность свободного выбора образовательной области, профи​ля программ, времени их освоения, включения в разнообразные виды деятельности с учетом их индивидуальных склонностей. Личностно-деятельный характер образовательного процесса позво​ляет решать одну из основных задач дополнительного образования - выявление, развитие и поддержку одаренных детей.
Дополнительное образование - процесс непрерывный. Он не имеет фиксированных сроков завершения и последовательно перехо​дит из одной стадии в другую. Индивидуально-личностная основа деятельности учреждений этого типа позволяет удовлетворять запро​сы конкретных детей, используя потенциал их свободного времени.
В системе дополнительного образования могут быть выделены следующие формы обучения одаренных детей:
1) индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам творческого развития в определенной области;
2) работа по исследовательским и творческим проектам в ре​жиме наставничества (в качестве наставника выступают, как пра​вило, ученый, деятель науки и культуры, специалист высокого класса);
3) детские научно-практические конференции и семинары.
Если целесообразность обучения детей с определенными видами одаренности (например, в области музыки или балета) в специаль​ных школах и классах не подвергается сомнениям, то вопрос о необ​ходимости создания специальных классов и школ для обучения де​тей с общей одаренностью продолжает оставаться предметом ост​рых дискуссий. Это связано с тем, что раздельное обучение детей с общей одаренностью имеет как очевидные преимущества, так и не​достатки. Большим преимуществом однородных групп является возможность достижения наиболее адекватной скорости продвиже​ния в обучении. В однородном классе могут быть созданы условия, наиболее подходящие для каждого ученика, в то время как в разно​родном классе самые способные часто оказываются недогруженны​ми. Во-вторых, в однородных классах, как правило, с одаренными детьми работают более опытные учителя. В разнородных классах, где среди 20-30 детей находятся лишь несколько особо способных учащихся, учителя не успевают накопить достаточного опыта рабо​ты с ними. В однородных классах, напротив, учителя имеют воз​можность стать специалистами по обучению одаренных.
Учитывая многообразие, разноликость и индивидуальное свое​образие феномена одаренности, организация работы по обучению и развитию одаренных детей требует предварительного ответа па следующие вопросы:
1) С каким видом одаренности мы имеем дело: общая или спе​циальная в виде спортивной, художественной или иной?
2) В какой форме может проявиться одаренность: явной, скры​той, потенциальной?
3) Какие задачи работы с одаренными являются приоритетны​ми: развитие имеющихся у ребенка способностей; психологическая поддержка и помощь; проектирование и экспертиза образователь​ной среды, включая разработку и мониторинг образовательных технологий, программ и образовательных учреждений и т. д.
4) Какой тип образовательного учреждения целесообразно ис​пользовать: специально ориентированную на работу с одаренными детьми гимназию, общеобразовательную массовую школу, учреж​дение дополнительного образования и т. д.?
В заключение необходимо подчеркнуть, что, бесспорно, каж​дый ребенок должен иметь возможность получить в школе такое образование, которое позволит ему достигнуть максимально воз​можного для него уровня развития. Поэтому проблема дифферен​циации актуальна для всех детей, и тем более для детей одаренных.
Тем не менее необходимо признать, что наиболее перспектив​ной и эффективной является работа с одаренными детьми в рамках «внутренней дифференциации», то есть на основе смешанного обучения при условии осуществления дифференцированного и ин​дивидуализированного подходов. По мере повышения качества об​разовательного процесса в массовой школе, роста квалификации педагогов, внедрения развивающих и личностно ориентированных методов обучения, использования ресурсов интернет-технологий, создания обогащенной школьной образовательной среды и т. д., существующие на данный момент варианты «внешней дифферен​циации», возможно, окажутся сведенными к минимуму.
Какова же стратегия разработки содержания учебной деятель​ности одаренных детей? Существуют два основных подхода к ре​шению этой проблемы:

1) изменение количественных характеристик;
2) изменение качественных характеристик.
К количественным характеристикам относят - объем учебного материала и темп обучения. К качественным - соотношение раз​личных направлений, моделирования содержания, характер его по​дачи (алгоритмизированный, эвристический и др.). На основе из​менения количественных характеристик содержания образования выделены две основные стратегии: «ускорения» и «интенсифика​ции», а на основе качественных - сформировались направления «обогащения»: стратегия «углубления», «проблематизации», «исследовательская». К этим моделям относятся виды обогащения, находящиеся за пределами основного учебного плана. Это то, что относится к системе дополнительного образования и составляет вариативный компонент образовательной деятельности (факульта​тивы, кружки, студии и т. д.).

На сегодняшний день хорошо зарекомендовал себя комплекс для работы со способными детьми, предложенный челябинскими исследователями, он состоит из трех этапов:
1. Выявление способных детей с помощью родителей (разрабо​тан опросник для родителей), педагогов, тестирований, социальных групповых листов.
2. Диагностика детей с помощью психологических тестов, учи​тывая их склонности и интересы. Это экспресс-диагностика - разо​вые обследования (тест «IQ» на определение интеллекта) и долго​временные организационные педагогические модели. Но главным недостатком используемых методов является их ориентирован​ность на результативную сторону проявления психических процес​сов, способностей и деятельности индивида. В то же время процес​суальная сторона этой деятельности, которая, собственно, и пред​определяет возможность быть одаренным, остается «вне поля зре​ния». Поэтому исследователи считают, что необходимо от диагно​стики отбора (по уровню достижений) перейти к диагностике про​гноза и проектирования развития. Одним из методов, позволяющих работать именно с процессуальной стороной способностей и вооб​ще сознания детей и взрослых, являются треннинговые методы вы​явления и развития одаренности (включая учебно-игровые мето​ды). Их главное отличие состоит в том, что с их помощью внима​ние человека переключается с анализа достигнутых результатов на изучение способов изучения деятельности. Но эта тема требует специального рассмотрения и обсуждения.
3 (заключительный этан). Работа педагогов с детьми по специа​лизированным программам, направленным на развитие и углубле​ние их способностей (классы с углубленным изучением отдельных предметов, профильные классы).
Американский исследователь Блум, изучавший биографии из​вестных людей, подчеркивает, что «каковы бы пи были способно​сти детей в раннем возрасте, без активной поддержки и специаль​ных методов обучения они вряд ли достигли бы тех высот, покорив которые, они и стали знаменитыми». Поэтому следует уделять большое внимание подготовке учителей для работы со способны​ми, одаренными детьми. Педагогам необходимо нестандартно под​ходить к организации и проведению уроков, заниматься разработ​кой авторских программ, находить индивидуальный подход к спо​собностям каждого ученика. И тогда, возможно, вырастет талант!
Отмечая комплексный характер проблемы одаренности при выборе методов работы с такими детьми в условиях общеобразова​тельной школы, необходимо предварительно определить:
1) с каким типом одаренности мы имеем дело (наша работа ориентирована прежде всего на выявление и развитие интеллекту​альных, творческих, академических и других способностей);
2) в какой форме проявления мы ожидаем увидеть одаренность (явная, возрастная, скрытая);
3) какие задачи работы являются приоритетными: обучающая, обучающее-развивающая или же развивающая; развитие уже высо​ких способностей или же, напротив, недостаточно развитых спо​собностей; педагогическая поддержка и т. д.
При организации работы с одаренными детьми в условиях мас​совой общеобразовательной школы речь должна идти о создании такой образовательной среды, которая обеспечивала бы возмож​ность развития и проявления творческой активности как одаренных детей и детей с повышенной готовностью к обучению, так и детей со скрытыми формами одаренности. Теоретический подход к ре​шению данной проблемы базируется на следующих основных положениях концепции развивающего образования:
1) усвоение «знаний-умений-навыков» из цели образования
превращается в средство развития способностей;

2)
на смену «субъект-объектной» логике воздействия на учени​ка приходит логика содействия, сотрудничества, когда учитель и ученик не противостоят друг другу, выступают как партнеры совместного развития;
3) учащийся становится субъектом своего собственного разви​тия, рассматривается как самоценная личность; соответственно ме​няется и критерий ценности учителя - он ценится не за то, что уме​ет организовать процесс саморазвития ученика и себя самого;
4) стереотипное воспроизведение учениками стандартного ми​нимума готовых истин меняется на проектирование и организацию образовательной среды, способствующих раскрытию природных данных учащихся, саморазвитию их познавательных, эмоциональ​ных и духовных способностей;
5) требование соответствия образовательных технологий при​родным закономерностям развития личности ученика.
Встреча с одаренными учениками, по сути, является для педа​гога своеобразным экзаменом в профессиональном, личностном и даже в духовно-нравственном отношениях. В случае успеха она принесет ни с чем не сравнимые положительные переживания, в случае неудачи - соответственно отрицательные. Но в обоих слу​чаях такая встреча дает возможность пережить «точку роста», про​движения на пути профессионального и личностного становления.
Цели и задачи работы с одаренными детьми
Целями работы учителей школы с одаренными детьми яв​ляются:

· выявление одаренных детей;
· создание условий, способствующих их оптимальному развитию. 
Для реализации первой цели необходимо решить следующие задачи:
1. Знакомство учителей с научными данными о психологиче​ских особенностях и методических приемах, эффективных при ра​боте с одаренными детьми, через:
-
проведение педагогических советов с приглашением специа​листов;
-
обучение на курсах повышения квалификации;
-
подбор и накопление в библиотечном фонде литературы, не​
обходимой для самообразования, систематический обзор новых
поступлений;
-
научно-методическую работу по данному направлению (с по​
следующим обсуждением и обменом опытом).
2. Проведение целенаправленных наблюдений за учебной и внеурочной деятельностью обучающихся для выявления детей, имеющих склонность и показывающих высокую результативность в различных областях деятельности, путем:
-
обсуждения критериев, позволяющих судить о наличии ода​ренности;
· знакомства с приемами целенаправленного педагогического наблюдения;
· выявления мнения родителей о склонностях, области наи​большей успешности и круге интересов, об особенностях личност​ного развития их ребенка;
· периодического сбора сведений среди учителей-предметников и классных руководителей о наличии одаренных учеников в их классах.
3. Подбор материалов и проведение специальных тестов, по​зволяющих определить наличие одаренности, в единстве с такими видами деятельности, как:
-
знакомство с имеющимся практическим опытом работы по
данному направлению;
· длительное наблюдение за корреляцией между результативностью по итогам тестирования и успехами в реальной деятельности;
· проведение различных внеурочных конкурсов, олимпиад, по​зволяющих ребенку проявить свои способности.
После выявления одаренных детей работа с ними должна вес​тись двумя группами педагогов:
1) учителями, вводящими учащегося в сферу учебного предме​та и создающими атмосферу эмоциональной включенности, стиму​лирующими и поддерживающими интерес к предмету, заклады​вающими основы системы знаний, отрабатывающими с учеником технику исполнения видов деятельности при решении различных учебных задач;
2) наставником, который:
-
выполняет функции научного руководителя, выводящего
ученика на высокий профессиональный уровень в работе над те​
мой, избранной самим учеником;

· координирует индивидуальную работу всех лиц, заинтересо​ванных в судьбе одаренного учащегося;

· обеспечивает необходимое одаренному учащемуся общение;
- осуществляет связь с родителями одаренного учащегося.
Наставниками могут стать учителя, психологи, студенты, роди​тели или приглашенные для этой цели специалисты.
Учащийся свободен в выборе наставника или в отказе от рабо​ты с наставником.
Для реализации второй цели необходимо решить следующие задачи:
1. Отбор среди различных систем обучения тех методов, форм и приемов, которые способствуют развитию самостоятельности мышления, инициативности и творчества, и применение этих мето​дов, форм и приемов с опорой на следующие правила:
· соотнести количество предоставляемой информации и отбор​ку умения ее обрабатывать (анализировать, сравнивать, сопостав​лять, классифицировать, делать выводы);
· за минимальное количество времени сообщать информацию или показать конкретные способы выполнения учебных заданий, а больше предоставлять ребятам возможности обсуждать вопросы самим (меньше объяснять и больше спрашивать, используя так называемые «открытые вопросы», чтобы понять, как учащиеся при​шли к выводу, решению, оценке);

-
не стремиться прореагировать на каждый ответ в классе,
а внимательно и с интересом слушать, не оценивая ответы, а лишь
показывая, что принимаете их. (Такое поведение способствует то​му, что ученики начинают больше взаимодействовать друг с дру​гом и чаще сами комментируют идеи и мнения одноклассников. Тем самым они оказываются в меньшей зависимости от учителя.)
2. Предоставление возможности совершенствовать способности в совместной деятельности с научным руководителем, поскольку научный руководитель:
· обеспечивает высокий уровень консультирования по выбран​ной учащимся теме научного исследования;
· позволяет проявление самодеятельности, предоставляя тем самым свободу выбора области приложения сил и методов дости​жения цели;
· создает условия для конкретного воплощения творческих идей с учетом особенностей ситуации и личностных особенностей учащегося;
· поощряя результативность в какой-либо области, способству​ет пробуждению желания испытать себя и в других сферах.
3. Разработка гибких индивидуальных программ обучения уча​щихся, чья одаренность в определенных областях уже выявлена, с учетом того, что:
-
целью индивидуальной программы обучения одаренного
учащегося является создание условий для оптимального развития
одаренности и одновременно для ликвидации возможной «флюсовости» в познании или дисбаланса в личностном развитии;
· предложение о создании таких программ может быть внесено родителями, учителем-предметником, классным руководителем, наставником, психологом, педсоветом или любыми другими лица​ми, заинтересованными в судьбе одаренного учащегося;
· инициативу разработки программы берет на себя психолог, наставник, классный руководитель, учитель-предметник, кто-либо из родителей или сам ученик (старшеклассник) и привлекает к уча​стию в разработке программы лиц, заинтересованных в судьбе ода​ренного учащегося.
4. Проявление уважения к индивидуальности ученика, что, в частности, предполагает:
а) понимание особенностей развития одаренного учащегося; составление программ личностного развития учащегося, способствующей формированию адекватного отношения к окру​жающей действительности, уважения к себе, умения взаимодейст​вовать с другим развитию чуткого отношения к людям (такая программа составляется психологом);
  б)
создание ситуации продуктивного и эмоционально благоприятного взаимодействия с одноклассниками, способствующей
гармонизации развития интеллектуальной, эмоциональной и социальной сфер;
   в)
стремление избежать в работе с одаренными детьми двух
крайностей - возведения ребенка на пьедестал, подчеркивания его
особых прав, с одной стороны, а с другой стороны - публичного
принижения достоинства или игнорирования интеллектуальных
успехов во время борьбы со «звездностью»;
    г) освобождение от целого ряда ошибочных стереотипных ожи​даний и понимание того, что интеллектуально одаренный учащийся:
· не обязательно должен иметь столь же высокую эмоциональ​ную и социальную зрелость (плохо адаптируется, не имеет разви​того самоконтроля, не является независимым и ответственным);

· не всегда способен заниматься самостоятельно и нуждается в индивидуализации обучения и помощи;

· может иметь некоторое отставание в физическом развитии (проявляющееся, например, в плохой координации движений или корявом почерке);

· не должен успевать и превосходить всех по большинству предметов школьной программы;

· ему всегда присущи высокая мотивация к достижениям, стремление быть лучшим, сознательные усилия в учебе, положи​тельное отношение к школе;

-
ему могут быть свойственны пассивность, отсутствие вне»
него интеллектуального блеска, чрезмерная застенчивость.

Содержание, методы и формы работы с одаренными учащимися
Содержание работы с одаренными учащимися определяется в рамках каждой из учебных дисциплин, однако общими требованиями к отбору учебных программ, определяющих это содержание, выступает соответствие специфике образовательного учреждения, в случае отсутствия такой программы среди опубликованных необ​ходима их корректировка либо создание авторских программ.
Содержание учебного материала должно настраивать учащихся на непрерывное обучение, процесс познания должен быть для та​ких детей самоценным. Л главное, нужен постепенный переход к обучению не столько фактам, сколько идеями и способам, методам, развивающим мышление, побуждающим к самостоятельной рабо​те, ориентирующим на дальнейшее самосовершенствование и са​мообразование, постепенное проявление той цели, для достижения которой они прилагают столько духовных, интеллектуальных и физических усилий.

Для оптимального развития одаренных учащихся должны раз​рабатываться специальные развивающие программы по отдельным предметам в рамках индивидуальной программы обучения одарен​ного учащегося. В обучении одаренного учащегося может реализо​ваться стратегия ускорения (имеется в виду в первую очередь из​менение скорости обучения), в работе с такими учащимися можно использовать быстрое продвижение к высшим познавательным уровням и области избранного предмета.

Стратегия ускорения не универсальна. Она нуждается в сочета​нии со стратегией обогащения (углубления). Одаренный учащийся должен получать дополнительный материал к традиционным кур​сам, большие возможности развития мышления, креативности, умений работать самостоятельно. Поэтому программы по отдель​ным предметам для одаренных учащихся должны быть ориентиро​ваны на более сложное содержание, направленное на увеличение знаний в конкретной области и на развитие умственных операций.

Методы и формы работы с одаренными учащимися, прежде всего, должны органически сочетаться с методами и формами ра​боты со всеми учащимися гимназии и в то же время отличаться оп​ределенным своеобразием.

Могут использоваться, в частности, тематические и проблем​ные мини-курсы, «мозговые штурмы» во всех вариантах, ролевые тренинги, способствующие развитию исследовательских умений в процессе научно-практической работы или творческих зачетов и т. п.
Прежде всего, методы и формы работы могут быть разде​лены на урочные и внеурочные.
Основной формой организации учебного процесса в гимназии остается урок. Формы и приемы в рамках отдельного урока долж​ны отличаться значительным разнообразием и направленностью на дифференциацию и индивидуализацию работы. Широкое распро​странение должны получить групповые формы работы, различного рода творческие задания, различные формы вовлечения учащихся в самостоятельную познавательную деятельность, дискуссии, диа​логи. Перечисленные формы работы и виды деятельности могут найти широкое применение в рамках семинарской формы работы, в различных практикумах и при проведении лабораторных занятий в условиях деления класса на подгруппы при изучении профиль​ных дисциплин.
Каждый учебный предмет определяет специфику применяемых форм, методов и приемов работы. Наряду с урочной деятельностью способствуют выявлению и развитию одаренных учащихся различ​ные факультативы, кружки, конкурсы, интеллектуальный марафон, участие в самых различных олимпиадах и конкурсах вне школы и, разумеется, система внеурочной исследовательской работы уча​щихся.

Важным фактором, влияющим на развитие одаренных гимнази​стов и на выявление скрытых одаренности и способностей, являет​ся система внеклассной воспитательной работы в ОУ. Основой формирования такой системы выступает «погружение в культуру», функциями системы являются обучающая, развивающая и воспи​тывающая, а организующим началом системы является игра.
Условия успешной работы с одаренными учащимися
1. Осознание важности этой работы каждым членом педагоги​ческого коллектива и усиление в связи с этим внимания к проблеме формирования положительной мотивации к учению.
2. Создание и постоянное совершенствование методической сис​темы и предметных подсистем работы с одаренными учащимися.
3. Признание руководством и коллективом школы того, что реализация системы работы с одаренными учащимися является од​ним из приоритетных направлений в ее работе.
4. Включение в работу с одаренными учащимися в первую оче​редь учителей, обладающих определенными качествами:
· учитель для одаренного ребенка является личностью, продук​тивно реагирующей на вызов, умеющей воспринимать критику и не страдать от стресса при работе с людьми более способными и знающими, чем он сам. Взаимодействие учителя с одаренным ре​бенком должно быть направлено на оптимальное развитие способ​ностей, иметь характер помощи, поддержки, быть недирективным;
· учитель верит в собственную компетенцию и возможность решать возникающие проблемы. Он готов нести ответственность за последствия принимаемых им решений и одновременно ощущает себя человеком, заслуживающим доверия, уверен в своей челове​ческой привлекательности и состоятельности;
· учитель считает окружающих способными самостоятельно решать свои проблемы, верить в их дружелюбие и в то, что они имеют положительные намерения, им присуще чувство собствен​ного достоинства, которое следует ценить, уважать и оберегать;
· учитель стремится к интеллектуальному самосовершенство​ванию, охотно работает над пополнением собственных знаний, готов учиться у других и заниматься самообразованием и самораз​витием.
5. Постоянная работа по совершенствованию учебно-воспита​тельного процесса с целью неуклонного снижения учебной и пси​хологической перегрузки учащихся.
Направления совершенствования системы работы с одаренными учащимися
1. Создание подсистемы в диагностике одаренности учащихся; и организация эффективного функционирования этой системы.
2. Расширение и совершенствование деятельности психологи​ческой службы.
3. Включение проблемы работы с одаренными учащимися как приоритетного направления в системы научно-методической и опытно-экспериментальной работы учителей.
4. Создание и организация работы научного общества учащихся.
5. Создание и дальнейшее совершенствование системы курсов по выбору.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Данная Концепция отражает целостный подход к сложному и многоаспектному явлению детской одаренности. В предлагаемом определении удалось отойти от житейского представления об ода​ренности как количественной степени выраженности способностей

и перейти к пониманию одаренности как системного качества пси​хики, развивающегося на протяжении всей жизни. Особенности динамики становления одаренности в детском возрасте оказывают влияние не только на уровень достижений ребенка и формирование его личности, но и его дальнейшую судьбу. В Концепции дана сис​тематизация основных признаков одаренности, проведенная по двум аспектам деятельности: инструментальному и мотивационному.
В реальной практике с одаренными детьми зачастую основное внимание уделяется уже в той или иной степени проявившимся видам одаренности. Возможно, это является своеобразным отраже​нием узко прагматического подхода к феноменам детской одарен​ности. В Концепции специально отмечается не только наличие по​тенциальной и скрытой форм существования одаренности, но и необходимость особых, научно обоснованных методов работы с детьми с такими ее видами.

В предложенной классификации видов одаренности творческая одаренность, занимающая центральное место в широко распро​страненных теоретических подходах, не выделяется в качестве от​дельного вида одаренности. В контексте предлагаемой Концепции намечен иной подход к ее пониманию. Творчество определяется как развитие деятельности по инициативе самого ребенка, как «вы​ход за пределы заданных требований», что обеспечивает создание подлинно творческого продукта. Таким образом, «творческая ода​ренность» не рассматривается как особый, самостоятельный вид одаренности.

В Концепции также обращается внимание на неадекватность уп​рощенного подхода к анализу феномена одаренности, ограниченного лишь сферой способностей ребенка. Адекватное рассмотрение уни​кального по своей природе явления детской одаренности требует подхода, учитывающего как способности, так и особенности лично​сти одаренного ребенка, его нравственного, духовного облика.
Основной акцент в Концепции сделан на том, что выявление одаренных детей должно осуществляться в рамках комплексной и индивидуализированной программы идентификации одаренности ребенка. Подобного рода программа предполагает использование множества различных источников информации, анализ процесса развития ребенка на достаточно длительном отрезке времени, а также применение валидных методов психодиагностики.
Анализ всего сложного переплетения семейных, школьных, личностных проблем одаренных детей дан с целью ориентации психолога и преподавателя на причины, порождающие эти пробле​мы, а также характер необходимой помощи.

В Концепции также отмечается, что выявление, развитие и обучение одаренных детей образуют единую систему. Ни одна из этих форм работы не может являться самоцелью и выступать в от​рыве от других. В частности, диагностика одаренности должна служить не целям отбора, а средством для наиболее эффективного обучения и развития одаренного ребенка.

В связи с широко развернувшейся по стране работе с одарен​ными детьми в тексте Концепции выделен раздел с детальным опи​санием имеющихся вариантов обучения одаренных детей, анали​зом их достоинств и недостатков. Их учет необходим для выбора формы обучения, соответствующей индивидуальности ребенка и обеспечивающей наиболее эффективное развитие его одаренности.
Реализация предложенного в данной Концепции подхода предъявляет особые требования к специалистам, работающим с одаренными детьми, и предполагает соответствующие формы под​готовки этих специалистов, ибо основная цель работы с одаренны​ми детьми - это содействие их превращению в одаренных взрос​лых, которые выступаю/- в качестве важнейшего ресурса поступа​тельного развития человеческой цивилизации.
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